

香港中文大学 多元共融政策

校训

香港中文大学（中大）的校训「博文约礼」出自《论语》。中大以「博文约礼」为校训，反映大学推崇开放和守礼的基本价值观，并彰显其兼容文化。

中大的核心价值与文化

开放

中大秉持开放的文化。开放是指我们尊重个人固有的尊严。不论种族、地域出身、国籍、性别、性向、性别身分、年龄、宗教、语言、伤健或社会经济地位，中大及其成员均承认及珍视每一个个人及群体的独立性，及其享有平等机会，以及表达意见的自由。

守礼

中大推崇守礼精神。中大社群原则乃藉复礼克己去实践。在一个多元的社会中，只有透过互相尊重和秉持道德操守，每个人才得以发挥所长。守礼包含同理心和一视同仁的尊重，摒弃仇恨和偏狭的行为。守礼文化乃展现于中大成员共同拥有的理念、准则与规范中，并藉中大社群原则及相关的政策规则去实践。

兼容

中大所重视的兼容文化，是建基于上述的开放和守礼等核心价值。大学的学术使命是培养学生能拥有敏锐才思，以至成为超卓的领袖、促进大学成员对中大的归属感，而兼容的环境对成就中大的学术使命至关重要。在兼容的氛围下，中大成员能专心发挥新思维、与不同意见者相互学习、自由发表和交流意见。大学珍视多元学术、社会和文化，故致力于协助大学成员开探新意念、培育领袖人才。大学成员受尊重、关怀和礼待，才能增加对中大的归属感，各人当有所裨益。

中大的社群原则

中大就上述的核心价值和文​​化，制定社群原则予其成员遵守。这些原则不但为大学成员提供安全和友善的环境，也能为个人和集体行为列明清晰的指引。每位选择加入中大的成员，务必遵守以下的社群原则。

中大及所有中大成员：

- 在开放、尊重、具同理心和兼容的氛围下，致力促进超卓的学术成就；
- 珍视社群多元化所带来的丰硕成果，并尊重个别异同；
- 不容基于种族、地域出身、国籍、性别、性向、性别身分、年龄、宗教、语言、伤健、社会经济地位或其他原因，对个人或群体表现或作出任何形式的憎恨、暴力、歧视、苛待、骚扰及欺凌行为；
- 承诺捍卫学术自由，包括言论自由和表达自由的权利，惟行使及维护该等权利，必须符合负责任、具诚信、文明和合法的原则。

实施方案

若要体现中大的核心价值，我们须在大学的运作中确保人人机会均等，珍视多元性及倡导兼容文化。藉建立一个综合架构，中大致力落实多元共融政策下的社群原则。附录详列本政策的范围、实施方案及相关的支持架构。

香港中文大学 多元共融政策的实施

适用范围

本政策适用于所有中大成员，包括全体教职员、学生及以中大名义举办的活动参与者。所有中大成员在大学社群里或活动期间的一言一行，均须符合中大社群原则。

职责

本政策的最终诠释和执行，以校长会同大学行政与计划委员会的决定为准。

所有中大成员均有责任遵守本政策和社群原则。

多元共融的统筹工作由中央部门负责，其职责包括本政策的推广、相关活动的统筹、相关程序的审视及发布，以及违规及申诉的处理。

实施方法

中大将采取三管齐下的方式以执行本政策——肯定大学核心价值和平等机会、推广与支持，以及违规处理机制。

肯定大学核心价值和平等机会

除了大学成员的共同利益，中大亦珍视大学成员间的异同。

中大强调不论是在教学、享用设施、参与活动或履行职务时，所有成员均可享有平等的机会，中大并致力确保成员免受任何形式的歧视。

中大将举办各类活动以提倡兼容文化，并致力为员生、访客和活动参与者创造多元共融、免受性骚扰、偏见、仇恨、苛待、骚扰和欺凌等歧视的环境。

除了现行的《防止性骚扰政策》、《大学雇员申诉程序》、《处理学生投诉程序》、《雇员纪律处分程序》和《揭弊政策》外，中大将就其他形式的歧视（性别、残疾、家庭岗位和种族）、骚扰、仇恨事件和信息通信科技的使用等制定相关政策。

推广与支援

中大将透过不同形式的宣传、教育和培训来倡导公正与权利。过去成功举办的活动包括「从尊重出发」运动、对残疾认知的推广、学生的校内文化交流和延伸学习经验计划、预防性骚扰的教育工作，以及与推动正向工作间和绩效管理核心价值相关的活动。

此外，为促进平等机会及校园多元化，中大将进一步加强有关支持服务。目前提供的服务包括伤健学生的支持服务、专为妇女和照顾家庭制定的友善工作环境措施，以及专责处理性骚扰事件和相关辅导服务。

违规处理机制

中大期望所有成员能遵守本政策，如收到涉嫌违反本政策的举报或投诉，便会启动相关程序。根据本政策，任何中大成员均有权提出投诉，而不须担心会受到任何逼害或报复。中大绝不容许任何违反本政策的行为，并定必依据现行政程序（及未来制定的相关程序），按照投诉的性质秉公办理。

推动多元共融的架构

中大已设立实施本政策的架构，并将不断完善。

中大将成立多元共融督导委员会，负责督导和检讨本政策，并确保本政策下的计划得以有效推展。

多元共融事务处将协助督导委员会促进和保护大学多元共融的文化和环境，并处理相关投诉。多元共融事务处亦将与各学院和学术单位、书院、学生事务处、博群全人发展中心、人力资源处、研究院等紧密合作，推展相关工作。

(中、英文版本内容如有任何歧义，概以英文版本为准。)

二零二零年五月